

剃头匠： 游刃于顶尖上的功夫

■晚报记者 朱保彭 文/图

身体发肤，受之父母，随意损坏自己的皮肤毛发被认为是不孝。在清朝之前，并无剃头这一行业，剃头意味着不孝。剃头匠的出现，是随着清朝政府迫使汉人剃头的政策应运而生的。清朝曾强令汉人按满人习俗剃头梳辫，所谓“留头不留发，留发不留头”。随着时间的发展，最初被迫惨烈的剃头逐渐转换为个人的自我修饰行为，而所谓的剃头匠，不但要替人剃头，更需要为顾客刮脸、刮胡子、掏耳等等。在改革开放的今天，剃头转化为了理发再演变成了美发，各式的发型催生出专业的理发师，而传统的剃头匠在街头则越来越少了，只有在乡村的集市上才能看到剃头匠的身影。

乡村集市上的老剃头匠

前不久，记者在沈丘境内采访古树名木时，在该县白集镇的集市上遇到了有50多年从业经历的剃头匠郑半久。他快70岁了，身板却很硬朗，剃头的手艺娴熟得令人叫绝。他剃头的行头也很传统：一个用旧铁皮桶自制的火炉、一个铝锅、一个破脸盆、两条板凳、两把剃头刀子、一条毛巾、一把鬃刷子、两把手工推子和一块磨刀石。

谈起学剃头的经历，郑半久说这得

从他15岁那年开始。每天收摊后，他就把师傅使用了一天的剃头刀和理发推子磨好，用抹布抹干净放在木盒里。所以后来他的工具里也总放着两大块磨刀石，一块是磨推子的，一块是磨刀子的。

郑半久介绍说古时的剃头分两种经营方式：一种设有铺面；一种挑担下街，走街串巷。他跟随师傅学剃头是从挑剃头挑子开始的。剃头挑子一头是洗头铜盆，下面有个圆桶，内装炭火小炉；

另一头是坐凳，凳子的一侧有抽屉，内盛推子、剪子、刀子等用具。铜盆那端还竖着一个小旗杆，杆上有钩，悬挂毛巾、钢刀布。到上世纪60年代，剃头行头有一些改变，那时的剃头挑子已简化为一只小小的布挎包，内装理发工具。因为那时候理发被看做投机倒把，郑半久在离开师傅单干时，就在自己所在的大队里为村民们免费理发来顶公分。到了改革开放后，他才依靠自己的手艺赚钱。

剃头是个很严肃的活计

有一句歇后语称：“皇帝头上耍刀子——无法无天。”郑半久说这虽是一句歇后语，但能从中领会到剃头不仅是个仔细活而且还是个严肃的活计。

哪个行业都有哪个行业的规矩，但剃头行业最讲究礼节。给出家人剃头时，不能说“剃头”或“推头”，要说“请师傅落发”。要遵守“前僧后道”规矩，即给僧人剃头要从前到后一次剃通，俗称“开天门”；给道士剃头则是从后向前一次剃通。不仅如此，剃头业行话也很多，

把剃短头、光头称作“打老沫”；剃长发称作“耪草”；刮脸称作“勾盘儿”；刮胡子称作“打辣子”。剃头行业讲究职业道德，剃头匠不能喝酒，不能吃葱、蒜等带刺激气味的食物。在民间最忌讳正月剃头，豫东农村有“正月里不剃头，剃头死舅舅”的俗谚。一般都要到农历二月初二龙抬头之日剃头，取抬头兴旺之吉利。剃头最讲究的就是刀工，那时候给老年人剃头都是刮光头，用碱面水给老年人洗洗头发，然后用剃头刀子将头发

剃光，有的老年人头上有褶皱，有的老人头上长有肉瘤子，所以剃起来需要格外小心。给青壮年人剃头则需要用推子推个平头，然后再清清边就行了。最难剃的头就是少年儿童，有的小孩要留茶壶盖儿，剃起来也就比较麻烦。有的要留个独头发辫子，所以剃起来就要格外小心。改革开放责任田分产到户时，给村民们剃头不要现钱，只有在阴天下雨的时候，趁人们都在家里，则拿着账本挨家挨户去收粮食。



传统手艺越走越远

“你看看现在理发店里谁还使用手工的推子，清一色是电动的，老式的剃头、刮脸刀子有哪个做美发的师傅还在用，这些都随着时代的发展，传统的老把式都被年轻人扔一边去了。”郑半久说，他在农村四处游乡服务的对象只能是留守人群，上了年纪的老人和幼小的孩子，年轻人就是不要钱也不会找你来剃头的。

“剃头这个行当我干了50多年，真是打内心喜欢，但不知道这个手艺还能走多远。10年前还有找我拜师学艺，到现在都无人问津了。但农村十年八年的这个传统手艺还不会消失，只是这个行当却没有了传承人了。不要说老年人当中没有几个剃光头的了，现在是除了年轻人追求个性才剃个光头，不论是乡村或者是城市，满街

的年轻人红、黄、绿、白、紫等各色样颜色的染发很赶潮流。唉！我这个老把式只能打乡坡子了。”郑半久谈起自己即将失传的手艺感到很伤感。

记者名片：朱保彭

手机：13592220020

QQ：809857073

邮箱：zkwbzbz@126.com

“寻访周口老行当”⑨

袁寨古民居(含行宫)： 身处繁华中的清末民初古建筑

■晚报记者 张燕 文/图

日前，国务院印发《关于核定并公布第七批全国重点文物保护单位的通知》，周口市共有6处省级文物保护单位被核定为全国重点文物保护单位，其中就有袁寨古民居(含行宫)。5月14日下午，记者与市文物部门的工作人员一行来到该“国保”所在地项城市。

袁寨古民居位于项城市东南12公里王明口镇的袁寨(自然村)。记者一行走进院落，看到古建筑在草木的映衬下略显沧桑。据当地的



中组院落腰楼正立面

工作人员介绍，袁寨古民居清同治二年(1863年)始建，民国初年告竣，历时60余年。它自东而西依次建筑东组院落、中组院落和西组院落。每组院落各三进院。东组院落有5个天井院，中组院落有3个天井院，西组院落有9个天井院，整体建筑群由17个天井院落组成。它们共占地面积50余亩，住宅楼瓦房计66座(266间)。由于1976年前，拆墙塞修项沈公路，拆墙瓦房改造项城县粮库。现保存住宅楼房有13座，计72间。

走进院落，记者看到里面还陈列着许多官服等清代的物件，虽然华丽已逝，但是它们的存在已俨然在诉说一段历史。

从袁寨古民居出来，记者一行又来到项城市水寨镇南大街的袁世凯行宫。据当地工作人员介绍，袁世凯行宫建于1907年，1917年落成。该处坐西向东，中轴线建筑为三进天井院，北侧与南侧配楼，使整体建筑群鸟瞰成一“福”字型，以底层计楼瓦房99

间，建筑占地7200平方米。其布局按“五行”而定，“兑”位楼房高大为主，“艮”位开大门，属五行相生，阴阳相抱之宅。左右二院落已与1982年城镇规划中扒掉，大门楼在修南大街中拆除。现存中组院落之中、后二节天井院，是整个建筑的核心部分，分别由垂花门、客厅、左右厢房、主楼等个体建筑组成，现已全部修葺一新。

虽说建筑部分被损毁，但是它的古老的身影还是被人所发现。1977年文物普查发现袁寨古民居为清末古建筑群。1980年周口地区文物普查把袁寨古民居及袁世凯行宫列为文物保护对象。

为了保护起这些古建筑，1982年由项城县人民政府公布县级重点文物保护单位。1986年袁氏旧居被河南省人民政府公布为省级文物保护单位。2000年袁世凯行宫被河南省人民政府公布为省级文物保护单位。

通过随后进一步的调查研究，发现袁寨古民居(含行宫)不仅具有鲜明的时代特征，同时，也具有一定的历史价值、文化研究价值等。1858年，项城邻县捻军四起，为避捻军，袁氏家族奠基人袁甲三(钦差大臣漕运总督)以巨资购买明末石氏庄园，在此建寨筑堡，以御捻军。历时四年，工程甫就。其总占地面积270亩，建有兵营、学校、花园、住宅等。其中住宅占地面积50余亩，楼瓦房500余间。设计布局，由外向内深掘三道寨河，第二道寨河内，砖砌方形寨墙，四角各耸一座两层炮楼，寨墙四周各墙垛分置一门土炮。外寨河内，设东西寨门，门外木制吊桥高悬；内寨河环绕住宅防卫

森严；是中国清末一座建造典型的“防御寨堡”，而同类建筑却保存极为稀少。

而在袁氏家族中，袁世凯最为著名。他从一个满清武卒步步擢升，直至民国大总统，又君主立宪称帝。史学家大多立于局外，评判他臭名昭著。但也有相当部分学者，立足历史观和时代背景，认为评判历史人物应以其对推动社会发展、对社会及民族所做的贡献为标准，却无疑认为他朝鲜平叛、小站练兵、废除科举、建立警察、推行新政、结束满清、给封建社会划句号是功不可灭。双方已见，最后历史会予公论。因此，历史学者多往袁氏旧居以觅新的研究素材。

而袁世凯行宫是由袁世凯的同族堂弟、当时著名的实业家袁世钧出资，在明末原有建筑的基础上进行重建、添建的。行宫原名“帅府”，后易名“行宫”。两区建筑均特点鲜明，为研究建筑史之重要实物。

据市文物部门工作人员的介绍，近年来项城市文物部门对袁寨古民居(含行宫)保护和管理仍在不断加强，并先后划定了保护范围，树立了保护标志、界桩，避免了人为破坏。对于文物建筑本体和周围环境，聘请具有资质的单位进行实测、研究和设计，坚持“不改变文物原状”的原则进行修缮，逐渐恢复其原貌。同时，结合当地交通便利等各方面的优势，将文物保护、展示、旅游三者结合起来使用的办法，并联合项城市内道南顿故城、袁氏旧居、袁世凯行宫文化三点一线的策略，充分发挥自身的社会价值、文化价值等。